
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bunăstarea peștilor în 
momentul sacrificării 
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Consiliul consultativ pentru acvacultură (Aquaculture Advisory Council – AAC) își 
exprimă recunoștința pentru sprijinul financiar oferit de UE. 
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1 Context 
Bunăstarea peștilor de acvacultură este o parte esențială a abordării holistice pentru cele mai bune practici 

de gestionare în domeniul acvaculturii și pentru a răspunde așteptărilor din partea consumatorilor. Operatorii 

din întreaga UE, dar și din țările terțe care furnizează produse de acvacultură în UE, ar trebui să își desfășoare 

activitatea în condiții de concurență echitabile în ceea ce privește reglementările. Operatorii din domeniul 

acvaculturii din UE ar trebui să își desfășoare activitatea în condiții de concurență echitabile și în ceea ce 

privește instrumentele și sprijinul pentru implementarea standardelor, iar consumatorii ar trebui să aibă 

siguranța că peștii de crescătorie de oriunde din UE au fost crescuți respectând aceleași standarde înalte 

minime. Bunăstarea peștilor, sustenabilitatea activităților de acvacultură și siguranța operatorilor din 

domeniu reprezintă piloni esențiali ai dezvoltării practicilor de bunăstare a peștilor. 

Momentul sacrificării este, de obicei, momentul din viața unui animal de crescătorie cu cel mai mare impact 

asupra bunăstării sale. Deși numeroase aspecte ale bunăstării peștilor de crescătorie nu sunt încă bine 

înțelese de către experți și îndeosebi de către consumatori, practicile din momentul sacrificării sunt relativ 

bine definite din punct de vedere științific și relativ comprehensibile pentru consumatori. În ceea ce privește 

peștii, metodologia de evaluare a eficacității asomării este aceeași ca în cazul altor animale, însă parametri 

specifici speciilor și echipamente disponibile în comerț există doar pentru anumite specii și depind de o serie 

de factori de mediu, cum ar fi caracteristicile apei. Cunoștințele legate de cele mai bune practici specifice 

speciilor pentru diferitele operațiuni, inclusiv ajunarea, aglomerarea și pomparea, sunt esențiale pentru a 

asigura un nivel înalt de bunăstare și o calitate ridicată, însă acestea sunt doar parțial disponibile în prezent. 

Cunoștințele empirice sunt generate de o serie de experți și includ datele colectate de piscicultori în decursul 

activităților lor. 

 

 

2 Munca realizată până în prezent în ceea ce 
privește bunăstarea în momentul sacrificării 

Tehnicile eficace de asomare au un lung istoric de dezvoltare și implementare comercială în cazul anumitor 

specii de pești. Utilizarea unor tehnici eficace reprezintă o practică standard în sectorul de creștere a 

somonului, astfel de tehnici fiind utilizate și în cazul altor specii cum ar fi anghila și somnul african. O serie de 

echipamente au fost adoptate la scară largă în sectorul european extins al creșterii păstrăvului. Sunt utilizate 

bune practici în sectorul crapului, dar și în cazul altor specii cum ar fi speciile de Menticirius, bibanul-de-mare 

și dorada. Continuă progresele în vederea îndeplinirii obiectivelor regulamentului prin măsuri voluntare, iar 

în prezent sunt testate în Europa echipamente de asomare electrică. Programele de cercetare continuă să 

abordeze lacunele de cunoștințe specifice speciilor și să dezvolte noi soluții tehnologice. 

În 2017, AAC a adoptat documentul de poziție intitulat Farmed Fish Welfare During Slaughter in the European 

Union (Bunăstarea peștilor de crescătorie în momentul sacrificării în Uniunea Europeană)1. Acesta conține 

informații despre cunoștințele și practicile actuale și propune o strategie etapizată pentru optimizarea 

bunăstării peștilor în momentul sacrificării. La acel moment, Comisia analiza dacă ar fi oportun să înainteze 

recomandări legislative și a acceptat documentul de poziție al AAC ca document informativ. 

 
1 AAC (2017), Farmed Fish Welfare During Slaughter in the European Union (Bunăstarea peștilor de crescătorie în momentul 
sacrificării în Uniunea Europeană). 
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3 Obiectivele prezentului document de poziție 
De atunci, Comisia a publicat studiul intitulat Welfare of farmed fish: Common practices during transport and 

at slaughter (Bunăstarea peștilor de crescătorie: practici comune cu ocazia transportului și în momentul 

sacrificării) și raportul ulterior al Comisiei către Parlament și Consiliu [COM(2018) 87 final]2. Raportul Comisiei 

a concluzionat că „nu este adecvat să se propună cerințe specifice privind protecția peștilor în momentul 

uciderii”. Acesta a identificat faptul că „sunt încă necesare îmbunătățiri în vederea creșterii bunăstării 

anumitor specii de pești” și că „obiectivele regulamentului pot fi atinse și prin măsuri voluntare”. 

Prezentul document de poziție conține recomandări specifice derivate din și conforme cu documentul de 

poziție existent al AAC, precum și cu constatările și concluziile rapoartelor Comisiei. Recomandările vin să 

sprijine îndeplinirea obiectivelor regulamentului3, inclusiv implementarea măsurilor voluntare. 

 
 

 

4 Recomandări 

◆ Recomandări pentru Comisie 

⚫ Recomandări pentru autoritățile competente ale statelor membre 
 

 ◆ ⚫ 

Susținerea dezvoltării tehnologiei de sacrificare a peștilor. 

Disponibilitatea sprijinului financiar și de altă natură pentru adoptarea 
comercială a unor practici mai înalte de bunăstare a peștilor în momentul 
sacrificării. 

✓ ✓ 

Finanțarea cercetării care să cuprindă investigarea parametrilor și a tehnicilor 
de asomare. ✓ ✓ 

Susținerea dezvoltării celor mai bune practici. 

Consolidarea bazei de cunoștințe și identificarea celor mai bune practici. ✓  

Identificarea și prioritizarea lacunelor de cunoștințe. ✓ ✓ 

Identificarea și stabilirea de către Comisie a unei platforme pentru împărtășirea 
celor mai bune practici, în mod constant, pe măsură ce acestea sunt dezvoltate 
de către industrie, experți și autoritățile relevante, de ex. Platforma UE privind 
bunăstarea animalelor. 

 
✓ 

 

Maximizarea valorii aduse de cele mai bune practici de gestionare. 

Recunoașterea standardelor de bunăstare a peștilor din acvacultura 
europeană și promovarea activă a acestora în rândul publicului. ✓ ✓ 

Asigurarea eficacității și a beneficiilor aferente practicilor de sacrificare a peștilor. 

Înglobarea celor mai bune practici, inclusiv a orientărilor OIE și a 
recomandărilor Consiliului Europei, în programele de formare și de audit. ✓ ✓ 

 
 
 

2 COM(2018) 87 final: Raport al Comisiei către Parlamentul European și Consiliu privind posibilitatea de a introduce anumite 
cerințe privind protecția peștilor în momentul uciderii. 
3 Regulamentul (CE) nr. 1099/2009 privind sacrificarea animalelor. 
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Aplicarea sistemului existent de validare și etichetare a echipamentelor de 
asomare a animalelor și în cazul echipamentelor de asomare a peștilor. ✓ ✓ 

Recomandări orizontale. 

Crearea unui centru de referință al UE pentru bunăstarea animalelor, responsabil 
cu: 

 

 
✓ 

 

1. Consolidarea bazei de cunoștințe și identificarea celor mai bune practici. 

2. Identificarea și prioritizarea lacunelor de cunoștințe. 

3. Asigurarea eficacității echipamentelor de asomare disponibile în comerț. 

4. Validarea eficacității celor mai bune practici de gestionare. 

Promovarea necesității unor standarde specifice speciilor în cadrul forurilor 
internaționale (îndeosebi în cadrul Organizației Mondiale pentru Sănătate 
Animală). 

✓ ✓ 
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